

## 初中英语写作中培养学生思维品质策略

■ 袁建华

在当今教育背景下，英语学科核心素养的培养备受关注，其中思维品质的提升尤为关键。教师在教学实践中不仅要关注学生知识的积累，更要重视学生思维能力的培养，通过提升学生的英语思维能力来促进其核心素养的发展。初中英语写作教学是培养学生思维品质的有效途径之一，然而传统的写作教学方法往往会使学生思维僵化，不利于学生创新能力的培养。因此，教师需要结合英语写作教学内容与初中生的思维特点，深入研究如何在英语写作中培养学生思维品质。

近年来，随着课程改革的推进，英语写作教学在初中英语教学中的地位愈发重要。它不仅是初中英语教学的重点内容，更是评价学生学习情况的重要标准。然而，传统的教学模式存在诸多弊端，容易导致学生思维僵化，进而影响学生的英语写作能力提升。因此，在初中英语写作教学中，教师应当注重培养学生思维品质，引导学生深入思考，从而提高学生的思维能力。

在初中英语写作教学中培养学生的思维品

质具有显著的必要性。一方面，当前我国基础教育阶段对初中英语写作教学的要求较高，这要求教师在开展初中英语写作教学时，必须将培养学生的思维品质作为重点。另一方面，传统的初中英语写作教学方法存在局限性，容易使学生思维僵化，不利于提升学生的写作能力。因此，教师需要结合教学内容与学生思维特点，制定科学合理的英语写作教学方法。

初中生正处于思维发展的关键时期，其思维能力尚未完全成熟。在英语写作教学中，教师要注重培养学生的思维能力，引导学生通过积极思考来突破写作障碍。例如，教师可以选取一些有趣的写作主题，引导学生围绕主题进行写作，让学生运用已有知识和经验进行独立思考和探索。同时，初中生正处于逻辑思维发展的关键期，教师要注重在英语写作教学中培养学生的逻辑思维能力。教师可以引导学生分析文章结构、语言表达以及词汇搭配等方面的内容，并利用所学知识结合文本内容进行论述和表达，从而提升学生的逻辑思维能力。

在写作教学实践中，教师可以借助思维导图来指导学生进行英语写作，进而提升学生的英语写作能力。以人教版初中英语七年级下册 Unit 3 Unit 5 Reading Conclusion 的教学为例，教师可借助思维导图来指导学生进行写作。教师可以先引导学生对文章内容进行概括，然后再引导学生按照“我的一天”这一话题进行写作。在此过程中，教师可引导学生对文章内容进行总结归纳。在此基础上，教师可以指导学生借助思维导图来写作。“我的一天”主要包括以下内容：早上起床后要做的事情；上午要进行的活动；中午的饮食安排；下午的计划；晚上要做的事情。教师通过对文章内容的分析和归纳，引导学生将所学知识与生活实际相结合，从而提升学生的英语写作能力。

在写作前培养学生发散性思维至关重要。发散性思维是一种创造性的思维方式，它是指从不同角度来思考问题、解决问题。这种思维方式可以使学生对知识的理解更加丰富，拓宽学生的视野，帮助学生开阔眼界，促进学生的创新

意识与能力的培养。在写作教学中，教师可以让学生通过小组合作探究的方式了解文章的主题和内容，然后让学生根据主题进行联想、想象与写作，鼓励他们从不同角度进行写作。教师可以从不同角度挖掘文本信息，让学生通过对比、分析、推理等方式对文本进行合理评价，然后根据自己的理解提出自己对文章主题和内容的见解，提高学生的发散性思维能力。

教师应引导学生从不同角度挖掘文本信息，并引导学生利用多种思维方法进行分析和比较。

批判性思维是指人们通过理性思考对事物进行分析和判断的能力。在英语写作教学中，教师应引导学生用批判的眼光看待文本内容和表达形式，提高学生用批判性思维分析和解决问题的能力。教师可以让学生根据不同话题和体裁选择合适的表达方式来描述文本内容或表达自己对文本内容的看法。此外，教师还应引导学生思考文本中存在哪些不足之处以及如何改进。

创造性思维是指一个人能够发现新事物、提出新观点、解决新问题、提出新方法等。在英

语写作教学中，教师应结合教学内容，精心选择合适的表达方式来进行写作教学。教师可以为学生提供丰富多样的文章素材和生动形象的图片素材，然后引导学生根据自己的理解进行写作，从而有效培养学生创新精神与实践能力，激发学生写作的主动性

综上所述，在初中英语写作教学中，教师要通过创设有效教学情境，强化英语阅读、培养学生发散思维、重视合作探究等方式培养学生的思想品质，以提高学生的写作水平，从而有效地推动初中英语写作教学的发展。同时，在新课程改革不断深入的背景下，教师要积极转变教学观念、创新教学方法和手段，通过多种途径来培养学生的思维品质。总之，初中英语写作教学是培养学生思维品质的重要途径。因此，在新课程改革背景下，初中英语教师要积极创新英语写作教学方法，提升学生思维品质水平，以更好地适应新课改要求，为学生未来发展奠定良好基础。

(作者单位：利川市思源实验学校)

## 小学语文教育改革背景下学生阅读素养提升研究

■ 邓奉荣

在小学语文教育持续深化的改革进程中，阅读活动被赋予了前所未有的重要性。它不仅是语言学习的核心环节，更是学生思维、情感与社会性发展的关键支点。在课堂情境里矛盾依旧存在：以统一标准衡量所有学生，课堂节奏被预设的进度表牢牢控制，学生只能被动跟随，缺少自主选择与表达的空间；教材提供的文本虽然质美，却与儿童的日常经验相距甚远，学生难以在文字与自我生活之间建立意义关联；评价环节偏重结果判定，忽视阅读过程中的兴趣与情感投入，导致学生把阅读窄化为寻找正确答案的技术操作；教师自身的文学素养、儿童研究能力与数字技术应用水平未能同步提升，面对新教材、新媒介和多元学习需求时显得力不从心。

提升阅读素养之所以紧迫，是因为阅读不仅是获取信息的手段，更是儿童建构世界图景与自我身份的基本方式。当学生以主动姿态与文本对话时，他们在语言解码的同时完成意义生成，思维得以向更广阔、更深邃的领域伸展；当阅读材料与儿童的经验、情感发生共振，文字便转化为可感、可思的生活片段，知识学习与生命成长由此同步发生；当阅读评价关注兴趣、习惯、策略与理解深度，学生就会逐渐把阅读视为一种内在需要，而非外

部强加的任务；当教师以研究者与同行者的身份陪伴儿童阅读，课堂便成为一个共同探索的社群，教师的专业生命也在这一过程中不断焕发活力。

要真正实现阅读素养的跃升，课堂生态必须发生系统性转变。首先要重新定位自身角色，从知识的传递者转为阅读社群的组织者、思维过程的观察者与深度对话的激发者。备课时，需围绕儿童的认知起点与兴趣焦点，对教材进行二次加工：把长文变短、把深文变浅、把远文拉近，或以主题统整的方式将课文与童谣、绘本、新闻报道、影视片段并置，使文本群之间形成互文张力。教学实施过程中，不按部就班地串讲，而是抛出能够触发真实思考的问题，让学生在独立阅读、批注、猜测、验证、讨论、再阅读的循环中逐渐逼近文本内核。课堂时间被重新分配：至少三分之一用于学生自主阅读与小组交流，只在关键时刻点拨、示范或追问，让更多话语权还给儿童。

为了让阅读真正扎根于儿童的生活世界，需要打通课堂与生活的壁垒。低年级可以从“家庭故事采集”开始，让学生把爷爷奶奶的口述童年、菜场见到的招牌、地铁站里的广告都带回教室，与学过的童谣、童诗对照朗读，体会语言在不同场景中的功能与趣味；中高年级可围绕“社区

(作者单位：利川市第二民族实验小学)

## 多读在语文阅读教学中的作用

■ 罗静

### 二、多读，语文素养的“加速器”

语文教学的最终目的是培养学生的语文素养，而语文素养的提升，离不开阅读的积累。在这个过程中，“多读”显然是一条捷径。多读能增强词汇积累。俗话说：“读书百遍，其义自见。”这不仅仅是说理解，更多的是指词汇的积累。在语文学习中，词汇的积累直接影响到学生表达的准确性与丰富性。而通过大量的阅读，学生会接触到各种各样的词汇和句型，进而丰富自己的语言库。以课外阅读为例，学生读得越多，接触到的词汇也就越广，从而能够更加精准和优美地表达自己的思想。多读能提升理解力与写作能力。阅读本质上是一种信息的加工与理解的过程，随着阅读量的增加，学生的理解能力会越来越强。这不仅有助于他们在做阅读理解题时得心应手，也能帮助他们提升写作水平。通过阅读经典文章或范文，学生能够学习到不同的写作技巧和表达方式，逐渐形成自己的写作风格。

### 三、多读，情感的共鸣与人格的塑造

语文学习，除了知识的积累，还有情感的传递与人格的培养。阅读，尤其是文学作品的阅读，能够引发学生对美好生活的向往，激发他们的社会责任感和情感共鸣。多读能够丰富学生的情感世界。在文学作品的世界里，学生不仅

是了解人物的命运，更重要的是通过人物的经历、情感的波动，去触动自己的内心。比如，读《小王子》时，学生可以感受到孤独与成长的痛苦；读《鲁滨逊漂流记》时，他们能理解坚韧与生存的力量。这些情感的体验，逐渐会潜移默化地影响学生的价值观和人生观，塑造他们的情感认知。多读能够培养学生的同理心与责任感。很多经典文学作品中，都蕴含着深刻的社会责任感与人文关怀。通过阅读，学生能更多地理解他人的处境和感受，从而培养他们的同理心。

### 四、多读，挑战“碎片化”阅读的困境

信息碎片化的时代让很多学生习惯了通过短视频、微博等平台获取信息。短小、快速的内容似乎成了他们的主要信息来源。这种碎片化的阅读方式，不仅无法有效地锻炼学生的综合思维能力，还容易使学生的注意力分散，缺乏长时间深度思考的能力。多读，能够有效对抗碎片化阅读的困境。系统的阅读，比如课外书籍的阅读，能够让学生养成深度阅读的习惯，不仅提升阅读的耐性，也培养了他们的思考习惯。

总之，“多读”在语文阅读教学中的作用不可忽视。在语文教学中，我们应当鼓励学生多读、读多，让阅读成为他们自我成长的源泉，成为他们通往知识、智慧和情感世界的桥梁。

(作者单位：利川市团堡镇小学)

## 小学数学小数除法教学中的转化与迁移

■ 谭东山

通过这样的例子，学生能直观感受到“小数除法”和“整数除法”在本质上是相同的，只是单位不同，从而降低心理障碍，增强学习信心。

### 二、突破“除数小数化”的思维转化难点

当除数也是小数时（如“ $7.65 \div 0.85$ ”），学生往往会陷入困惑，无法直接套用整数除法的方法，需要引导学生运用“商不变性质”进行转化。

直观操作：让抽象规则可视化。数轴或方格图演示：例如，计算“ $0.85 \times 100 = 85$ ”，同时“ $7.65 \times 100 = 765$ ”，因此，“ $7.65 \div 0.85$ ”转化为“ $765 \div 85$ ”。通过动态演示（如动画或涂色方格），让学生观察“被除数和除数同时扩大相同倍数，商不变”的现象，从而理解其背后的数学原理。语言引导：强调“我们的目标是把除数变成整数”，并让学生总结规律：“除数有几位小数，就把被除数和除数的小数点同时向右移动几位。”

错误辨析：强化正确思维路径。学生常犯的错误包括：只移动除数的小数点（如“ $7.65 \div 0.85$ ”变成“ $7.65 \div 85$ ”），导致商缩小 100 倍。移动位数错误（如“ $3.2 \div 0.4$ ”应变成“ $32 \div 4$ ”，但误写为“ $32 \div 4$ ”）。针对这些错误，可以设计对比练习：计算“ $5.6 \div 0.7$ ”和“ $5.6 \div 7$ ”，让学生发现“移动小数

点”对结果的巨大影响。通过估算（如“ $5.6 \div 0.7 \approx 6 \div 1 = 6$ ”）验证计算是否合理，培养数感。

### 三、从算法到算理的纵深迁移

仅仅掌握“怎么算”是不够的，还需要理解“为什么可以这样算”。要深入算理分析。为什么要把“ $7.65 \div 0.85$ ”变成“ $765 \div 85$ ”？→因为除数变成整数后，我们可以直接运用已经掌握的整数除法方法。如果只移动除数的小数点，商会怎样？→商会扩大或缩小，导致错误。例如，“ $7.65 \div 0.85$ ”若只移动除数小数点，变成“ $7.65 \div 85$ ”，商会比实际值小 100 倍。设计类似但不同的算式，让学生观察规律：“ $12 \div 0.3 = 40$ ” vs. “ $1.2 \div 0.03 = 40$ ”→虽然被除数和除数都不同，但商相同，因为“被除数和除数同时扩大了相同倍数”。“ $0.48 \div 0.6 = 0.8$ ” vs. “ $4.8 \div 6 = 0.8$ ”→进一步强化“商不变性质”的应用。

小数除法的教学本质是思维方式的转化。以认知为起点，通过方法迁移化解陌生感，借助算理转化构建知识网络，最终实现从“学会一道题”到“解决一类题”的能力跃迁。数学是孤立的知识碎片，而成为学生眼中可推理、可联想、可生长的智慧之树。

(作者单位：利川市文斗镇十字路小学)

的运动，对身体素质要求高，因此，教学中要注意学生体能的培养。通过跑步、跳跃、爆发力训练等方式，增强学生的身体素质。同时也应该安排一些有趣的体育游戏，如障碍跑、接力赛等，调动学生的兴趣，提升训练效果。

心理素质训练。足球比赛中，球员不仅要有过硬的技术，还需要具备坚定的心理素质。

在教学中，可以通过模拟比赛、比赛中的角色扮演等方式，帮助学生在面对压力时能够保持冷静，培养他们的抗压能力和逆境中的解决问题的能力。

### 三、创造良好的教学环境

良好的教学环境是足球教学顺利开展的关键。可以通过以下方式，为足球教学提供支持：足球场的建设是开展足球教学的基础。学校应尽可能提供标准的足球场地，保证学生在正规的场上进行训练。如果条件不允许，可以利用操场、篮球场等其他场地进行教学，但要尽量确保训练的安全性；完善的足球器材也是开展足球教学的保障。学校应配备足够的足球、训练标杆、训练旗帜、护腿板等必要的设备，保证教学的顺利进行；足球教学要注重激发学生的兴趣。可以通过趣味性十足的足球游戏、比赛等方式，激发学生的参与热情，提升他们对足球的兴趣。

四、实践教学与比赛相结合

小规模对抗赛，在教学中，应注重小规模的对抗比赛，通过“3 对 3”或“5 对 5”的小场地对抗赛，让学生在实践中提升技术和战术水平，同时也培养学生的竞技精神和团队合作能力。

校际足球联赛，鼓励学校组织校际间的足球比赛，提升学生的比赛经验。通过这种平台，学生不仅能切磋技艺，还能加深对足球比赛规则和战术的理解。

初中校园足球教学是学生全面发展的组成部分。只有在全方位、多角度的教学下，学生才能真正享受足球带来的乐趣与成就感，为今后的体育生涯和个人发展打下坚实基础。

(作者单位：利川市凉雾乡民族初级中学)

## 浅谈初中英语教学中的口语训练

■ 董兰慧

初中阶段作为学生语言能力发展的黄金期，英语课堂中的口语训练却长期面临“重笔试、轻表达”的困境。本文从情境创设、互动模式创新、评价体系重构三个维度，探讨如何突破传统教学框架，构建符合青少年认知特点的口语培养体系。

在构建科学的口语训练体系时，需要建立三维度方法论框架：情景模拟教学法通过还原超市购物、车站问路等生活场景，使语言学习突破课本边界。在模拟“医院就诊”情境时，可设计分阶任务：初级掌握体温、症状等基础词汇；中级完成医患对话框架搭建；高级则需处理突发状况的即兴表达。这种立体化教学设计既遵循“i+1”语言输入理论，又能唤醒学生的情境记忆，使语言输出自然流畅。

任务驱动模式强调以问题链引导语言实践，可设计具有信息差的对话任务。例如将学生分为旅游咨询组与游客组，前者掌握景点开放时间、交通路线等完整信息，后者需要通过有效提问获取关键信息。这种认知冲突的设置迫使学习者主动运用疑问句式、礼貌用语等交际策略，在完成任务过程中提升对话能力。为增强挑战性，可引入文化差异要素——当英国游客提出“如何用公交卡参观博物馆”时，不仅需要调用方位介词知识，还需解释交通系统的运作特点。

分层教学机制破解大班额教学困境，通过前测将学生划分为基础组、发展组和拓展组。基础组侧重语音矫正与句型模仿，利用智能跟读系统进行元音饱满度训练；发展组开展主题辩论，围绕“网络学习的利弊”等话题培养逻辑表达能力；拓展组则尝试影视配音、即兴演讲等创意输出。动态调整机制确保每四周重新评估分组，使进步显著者获得阶梯式挑战。

技术融合策略重新定义口语训练边界，可构建混合式学习空间。课堂内运用 VR 设备创设伦敦地铁站立体语境，学生需

在虚拟人潮中完成购票问询；课外通过 AI 对话机器人进行情景演练，系统自动分析语流停顿频率与用词准确度。移动端应用的碎片化练习同样关键，设计“每日挑战”模块：初级任务为朗读智能推送的个性化语料，进阶任务需用指定五个单词创作微型故事。这种虚实结合的训练网络，使语言输入输出实现全天候衔接。

文化浸润原则贯穿方法体系始终，应挖掘语言背后的思维密码。在餐饮主题单元，除掌握“Would you like...”等句型，还需解析中西方点餐礼仪差异——中国人习惯客随主便，英美人重视个人选择。通过对比“这道菜合口味吗？”与“Do you have dietary restrictions?”的语境差异，引导学生理解高语境文化的表达特点。举办文化沙龙，用英语介绍传统节庆，在跨文化对话中培养语用意识。

在课堂口语活动实施层面，可采用三维互动模型构建动态训练场域。角色扮演活动需遵循“情境真实性、任务阶梯化、反馈即时化”原则，例如“1+1”国际学校开放日”场景时，分为接待组、咨询组和参观组。接待组成员需掌握方位指引与校园设施介绍用语；咨询组重点训练课程体系说明与答疑技巧；参观组则要运用评价性表达与互动提问。通过佩戴不同颜色胸牌实时切换指导角色——红色胸牌时介入纠正语音错误，蓝色胸牌时介入纠正语序、绿色胸牌则化身对话参与者引导话题延伸。

话题辩论活动宜采用双轮驱动机制。首轮设定结构化辩题如“中学生是否应该使用智能手机”，提供思维导图框架与常用表达句型库，确保基础薄弱学生能依托连接词构建论述逻辑。进阶轮则引入开放性议题“人工智能是否会取代语言教师”，要求辩手结合 VR 技术展示的未来课堂场景进行立论。关键实施要点在于设置“语言监察员”角色，由学生轮流担任并记录同伴的时态误用、冠词缺失等高频错误，形成可视化错题云图供课后强化。

## 初中如何开展校园足球教学

■ 唐斌

足球作为全球最受欢迎的运动之一，具有广泛的群众基础和深厚的文化底蕴。校园足球作为青少年体育的重要组成部分，正在逐渐发展与普及。尤其是在初中阶段，学生们的体质发育逐渐成熟，正是体育技能学习的关键期。如何有效开展校园足球教学，不仅是提高学生足球水平的需要，也是促进学生身心健康、培养团队精神和竞争意识的重要途径。

本文将从以下几个方面探讨如何在初中体育教学中开展校园足球教学。

### 一、明确校园足球教学的目标

首先需要明确教学目标。这不仅包括教授学生足球的基本技能，更重要的是通过足球教学培养学生的集体主义精神、责任意识、合作能力和公平竞争的精神。技能目标：通过一系列的训练，让学生掌握足球的基本技能，如传球、射门、停球、盘带等，为后期的竞技训练打下坚实基础；身体素质目标：足球对学生的体力要求较高，能够有效增强学生的耐力、力量、速度、灵活性等身体素质；心理素质目标：足球是集体项目，培养学生的团队协作精神和心理素质，有助于增强他们面对压力时的应变能力和团队合作精神；价值观目标：通过足球运动，培养学生的规则意识和公平竞争的理念，增强集体主义精神和社会责任感。

### 二、科学规划足球课程内容

足球教学的内容应该根据初中生的身体发育特点和心理发展阶段，逐步深化，科学规划。

基础技术训练。初中阶段的足球教学应从基本的技术训练开始，帮助学生掌握足球的基本动作。例如，传球、停球、盘带、射门、头球等基本动作，可以通过小范围的练习逐渐提高学生的技术水平。通过分组对抗和实际场景训练，培养学生的球感和应变能力。

战术意识培养。初中阶段可以适当加入一些基础的战术理念，如阵型变化、进攻和防守的基本思路等。教师可以通过游戏化的教学方式，如“3 对 3”小场地对战，帮助学生理解并运用这些基本战术。

身体素质训练。足球是一项综合性很强